



## 《平“语”近人——习近平喜欢的典故》第二季(俄语版)在俄上线开播

新华社莫斯科3月20日电 中国《平“语”近人——习近平喜欢的典故》第二季(俄语版)选取习近平主席在一系列重要讲话、文章和谈话中所引用的中国古籍和经典名句,围绕“实干”“忠诚”“诚信”“共享”“绿色”等主题,生动展现习近平主席广博厚重的文化底蕴和以民为本、家国天下的深沉情怀,提炼阐释博大精深的中华优秀传统文化所蕴含的新时代内涵和全球价值。据悉,《平“语”近人——习近平喜欢的典故》已编译成俄、英、日、韩、西等多语言版本发布。

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报(ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

# 习近平:把中俄关系巩固好发展好,是中方基于自身根本利益和世界发展大势作出的战略抉择 中方同俄方加强战略协作的大方向坚定不移

### 会见俄罗斯总统普京强调双方要进一步深化各领域务实合作,加强在联合国等多边平台的协调配合



当地时间3月20日,国家主席习近平乘专机抵达莫斯科,应俄罗斯总统普京邀请,对俄罗斯进行国事访问。下午1时许,习近平乘坐的专机抵达莫斯科伏努科沃专机机场。习近平步出舱门时,俄罗斯副总理切尔内申科等政府高级官员在舷梯旁热情迎接。俄方在机场举行隆重迎宾仪式。军乐团奏中俄两国国歌。这是习近平检阅俄罗斯三军仪仗队并观看分列式。新华社记者 谢环驰摄

当地时间3月20日下午,刚刚抵达莫斯科的国家主席习近平应约在克里姆林宫会见俄罗斯总统普京。新华社记者 申宏摄

## 助力各自国家发展振兴,做世界和平稳定的中流砥柱

中俄关系发展到今天,有其深刻的历史逻辑。作为最大邻国和全面战略合作伙伴,中俄关系在各自外交全局和对外政策中都占据优先地位。中国历来奉行独立自主的外交政策。把中俄关系巩固好、发展好,是中方基于自身根本利益和世界发展大势作出的战略抉择。中方同俄方加强战略协作的大方向坚定不移。中俄都致力于实现国家发展振兴,都支持世界多极化,都推动国际关系民主化。双方要进一步深化各领域务实合作,加强在联合国等多边平台的协调配合,助力各自国家发展振兴,做世界和平稳定的中流砥柱。

本报莫斯科3月20日专电(驻莫斯科记者孙昌洪)当地时间3月20日下午,刚刚抵达莫斯科的国家主席习近平应约在克里姆林宫会见俄罗斯总统普京。习近平抵达时,克里姆林宫司令在下车处迎接。普京总统同习近平热情握手并合影。两位元首就中俄关系及共同关心的问题进行了深入、坦诚的交流。

习近平指出,很高兴应普京总统邀请,再次对俄罗斯进行国事访问。十年前我就任国家主席后首次出访就选择了俄罗斯,至今记忆犹新。十年来,我同普京总统保持了密切联系。无论是在中共二十大上连任中共中央总书记,还是前不久再次当选中国国家主席,你都第一时间给我发来贺电,我深表感谢。俄罗斯明年将举行总统选举。在你坚强

领导下,俄罗斯发展振兴取得长足进展。我坚信,俄罗斯人民一定会继续给予你坚定支持。习近平强调,中俄关系发展到今天,有其深刻的历史逻辑。作为最大邻国和全面战略合作伙伴,中俄关系在各自外交全局和对外政策中都占据优先地位。中国历来奉行独立自主的外交政策。▼下转第三版

## 陈吉宁会见英国太古集团行政总裁施铭伦表示将全力营造一流营商环境

# 为企业在沪发展更好稳定预期增强信心

### 欢迎把握中国式现代化重大机遇,加大在沪投资布局力度,积极参与咨询会议各项活动

本报讯 市委书记陈吉宁昨天上午会见了上海市市长国际企业家咨询会议成员、英国太古集团行政总裁施铭伦一行。陈吉宁介绍了上海经济社会发展最新情况,感谢咨询会议成员为上海城市发展贡献的智慧和力量。他说,当前,我们正深入学习贯彻中共

二十大精神,按照习近平主席对上海工作的重要指示精神,全力推动高质量发展,深化高水平改革开放,努力为中国式现代化作出上海的更大贡献。作为改革开放的前沿窗口,上海也是跨国公司深耕中国、链接全球的枢纽平台,我们将全力营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,为各

类企业在沪发展更好稳定预期、增强信心。欢迎太古集团把握中国式现代化的重大机遇,更好发挥自身优势,加大在沪投资布局力度,更好打造城市更新的高品质项目、发展航运保险等高端航运服务业,积极参与咨询会议各项活动,为上海推动高质量发展贡献更多真知灼见。

施铭伦表示,上海始终是太古集团深耕中国市场的重要基地。对中国和上海的发展前景充满信心。将持续加大在沪投资布局力度,更加深度参与城市更新项目,加快推动国际航运业务恢复,更好依托各类开放交流平台,为上海推进现代化贡献更大力量。

本报讯 教育部、上海市人民政府昨天召开2023年教育部和上海市教育工作会议,回顾2022年部市共建合作完成情况,会商新一轮部市战略合作框架协议主要内容。教育部党组书记、部长怀进鹏,上海市委副书记、市长龚正出席会议并讲话。

怀进鹏强调,上海市委、市政府认真落实习近平总书记关于教育的重要论述和视察上海的重要指示精神,始终把教育摆在优先发展的位置,取得了显著成绩。部市会商机制实施13年以来,双方紧密协作,既助推了上海教育事业改革发展,也为全国教育现代化探索了有益经验。今年是贯彻落实党的二十大精神的开局之年,希望双方围绕建成教育强国,着眼建设世界重要人才中心和创新高地的目标,深入落实立德树人根本任务,大力推进高等教育综合改革,办好优质公平的基础教育,做好科学教育和青少年心理健康教育,推动高水平教育对外开放,加快推进教育数字化转型、智能教育、绿色教育,继续发挥上海教育“开路先锋、示范引领、突破攻坚”作用,为全国教育高质量发展打造示范和样板。

龚正指出,近年来部市双方围绕深化上海教育综合改革,全面加强战略合作,成效显著、成果丰硕。立德树人展现新作为,重大改革取得新突破,教育质量实现新提升。上海要胸怀“国之大者”、立足“四个放在”,全面深化新一轮教育综合改革,进一步强化教育对现代化建设的基础性、战略性支撑。▼下转第二版

## 全面深化新一轮教育综合改革 教育部和上海市教育工作会议召开 怀进鹏龚正讲话

## 加快建设更高水平更高质量法治政府

### 市法治政府建设工作领导小组(扩大)会议召开 龚正讲话

本报讯 市法治政府建设工作领导小组(扩大)会议昨天召开。市委副书记、市长、领导小组组长龚正指出,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指

导,深入贯彻习近平法治思想,全面落实党的二十大精神,按照市委的要求,总结成效经验,抓实今年工作,加快建设更高水平、更高质量的法治政府,更好地

服务保障上海高质量发展和现代化建设。龚正指出,近年来,上海法治政府建设成效明显,进一步擦亮了上海的法治名片。▼下转第二版

## 新时代 新征程 新伟业 贯彻落实全国两会精神

### 加快实现高水平科技自立自强·权威访谈⑤

# 发挥大科学研究范式优势,争做更多科技领域领跑者

### ——专访上海交通大学李政道研究所所长、中科院院士张杰

加强基础研究,是实现高水平科技自立自强的必要前提。我国的科研投入总量已达世界第二,我们不能再一直做别人“出题”的基础研究。除了选题自由的探索之外,应该更有意识地聚焦世界科技最前沿,发挥大科学研究范式的优势,在根本性科学规律的认识上取得重要突破

大科学时代颠覆性科技创新成就往往依赖于跨学科、跨领域、跨组织的创新团队和高效的资源配置。发挥大科学研究范式的优势,必须汇聚一批战略科学家,进行顶层设计,凝练大科学问题;要对大科学问题进行有效分解,组织分工;在实施推进阶段,要对分解后自由探索研究成果进行“重新组装”

## 听取专委会今年工作计划汇报 市政协召开主席会议 胡文容主持

本报讯(记者祝越)市政协昨天召开十四届五次主席会议,部分主席会议成员交流参加全国政协十四届一次会议体会。市政协主席胡文容主持。会议审议了政协上海市委员会重点提案遴选与督办实施办法(试行)。▼下转第二版